福建省工业和信息化厅

闽工信提案 [2023] 97 号

答复类别: B 类

福建省工业和信息化厅关于省政协十三届一次会议 20231016 号提案的答复

张志雄委员:

《关于以数字化助力"专精特新"中小企业转型的建议》 (20231016号)收悉。感谢您对我省推进中小企业数字化转型升 级的关心和支持,该提案由我厅分办。结合我厅职能,现将有关 办理情况答复如下:

一、主要工作情况

近年来,我厅认真贯彻落实党中央、国务院关于深化新一代信息技术与制造业融合发展的决策部署以及省委、省政府有关工作要求,大力推动工业互联网创新发展。通过培育平台、打造标杆、探索新模式新业态等方式,赋能工业高质量发展。目前,全省关键业务环节全面数字化的企业比例居全国第3位,企业经营管理数字化普及率和数字化研发设计工具普及率分别居全国第4位、第6位。

(一)坚持政府引导、政策引领。去年以来, 我厅发布《工

业数字化转型三年行动计划(2023—2025年)》,联合财政厅出台《关于推进工业数字化转型的九条措施》,从支持工业互联网平台赋能、培育标杆企业、关键核心技术攻关等九个方面发力,激发中小企业实施数字化转型的主动性。

- (二)坚持企业主体、分类指导。注重需求导向、问题导向、结果导向,区分不同行业、不同规模企业,采取标杆示范、场景攻关、案例推广等举措,帮助中小企业"看样学样",加速转型。截至目前,全省有11家平台服务商入选财政部、工信部中小企业数字化转型试点,服务带动超过100家中小企业转型升级,总数居全国第2位。
- (三)坚持企业上云、平台赋能。通过工业互联网平台赋能,帮助中小企业降低转型成本。已培育国家级跨行业跨领域工业互联网平台1个、国家级特色专业型平台5个、省级工业互联网平台27个,推进企业上云超7万家,助力中小企业数字化转型提档加速。
- (四)坚持优化生态、服务推广。成立省融合发展专家组, 开展"千员万企"专项行动,点对点助力中小企业找准转型症结, 提供解决方案。推动中国工业互联网研究院在我省设立分院及国 家工业互联网大数据中心福建分中心。常态化召开现场会、交流 会、研讨会等,帮助中小企业增强转型意识,提高人才储备,加 速转型进程。

二、下一步的主要工作

下一步, 我厅将进一步吸纳您的意见建议, 结合工作职能,

持续推进中小企业数字化转型升级。

- (一)加强政策扶持。从平台赋能、标杆培育、软件服务等方面给予大力支持,通过政策导向,让中小企业更深刻地感受到数字化转型的重要性和必要性。积极争取国家中小企业数字化转型试点城市,进一步调动各方积极性,降低企业转型成本。
- (二)培育典型示范。持续培育示范平台和标杆企业,推广数字化转型成熟模式、成型样板和成功经验。广泛召开现场会、分享会、对接会等活动,增强中小企业转型意识和主动性,加速转型步伐。
- (三)推广应用场景。针对中小企业共性痛点、难点,梳理 一批低成本易推广的解决方案,针对关键技术攻关,采取"揭榜 挂帅"方式,鼓励科研院所和企业协同研究,促进新技术融合, 丰富应用场景,实现成批量、广复制。
- (四)优化转型生态。继续举办工业互联网培训班、领航班等活动,提升政企人员数字素养。组织工业互联网创新大赛、区块链大赛,促进项目成果落地转化。组建数字专员队伍,"一对一""面对面"提供诊断咨询服务,帮助工业企业智变升级。

再次感谢您对我省推进中小企业数字化转型工作的关心和 支持。在今后的工作中,如有新的意见建议,请随时与我们联系 沟通。 领导署名: 翁玉耀

联系人: 陈聪

联系电话: 0591-87430179

福建省工业和信息化厅 2023年6月26日

(此件主动公开)

抄送: 省政府办公厅, 省政协提案委员会。